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(1) 關於齒輪

齒的大小以模數

m(Module)

來表示

嗯…

節圓直徑是…

齒數是

1、2、3 ‧‧‧‧

如上圖所示 , 齒的大小是根據模數 m 來決定的。

以公式表示則為 :             ( 模數 =             ) 
節圓直徑

齒數 	 　

　����������與模數的關係如下所示。

節 圓 直 徑    		 　( 節圓直徑 = 模數 × 齒數 )

齒 數　 	 　( 齒數 =             ) 
節圓直徑

模數

圓 周 節 距　p =πm 	 　( 圓周節距 =π× 模數 )

那 , 節距是什麼意思？

將圓周長以齒數等分之 , 所得的長度即為節距 , 簡單的說就是

相鄰兩齒間的距離。也就是說 :

　
節距 =       =      

齒數

πd
z

圓周長

　        　
( 節距 =              ) 

圓周長 (πd)

齒數 ( z ) 　

這裡所說的節圓又指的是什麼？

左圖為一對摩擦輪 , 如果不加以大的壓力 , 則無法傳遞回轉運

動。

今假想一對摩擦輪（圓）, 在輪面外長出凹凸的齒並令其相互

嵌合 , 這就是齒輪的原型。

此二摩擦輪的相切外緣稱為此二齒輪的節圓（假想的圓）, 因

此兩個能互相咬合的齒輪 , 其節圓（假想的圓）必定相切於一點。

〔整理〕

　（１）����������  ��齒的大小是以模數 m 來表示。

　（２）�������������������  �����������������齒輪為能相互咬合運轉 , 必須是要在此兩個齒輪的法線節距相等的情形下才能成立。

摩擦輪 ( 節圓 )

這二個節圓必須相切


